



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2018

9月

17

中工网 http://www.workercn.cn

日 星期一 农历戊戌年 八月初八

第 19825 期

(今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1—5

浦东新区，让人“不安分”的创新热土

——探寻浦东开发开放的速度与高度(上)

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年

本报记者 杨兆敏 曲欣悦
钱培坚 肖婕妤

今天的中国第一高楼在哪里？在上海浦东陆家嘴。上海中心大厦，高632米，是当今中国第一高楼。人们并不知道，28年前，陆家嘴的“第一高度”，还是20多米高的东昌消防队瞭望塔。

1990年，改革开放大幕拉开12年后，中国政府决定在上海建立浦东新区，浦东开发开放的历史进程就此加速。短短28载，曾经阡陌纵横、房舍低矮的僻壤，变成高林密立、人才荟萃的兴旺地，浦东新区的经济总量，也从当初的60亿元跃升到去年的9651亿元，占了上海经济总量的三分之一。

起步于“资金空转、土地实转”

“那时真是穷。浦东根本没钱搞建设。”回忆当年，原外高桥集团监事会副主席吴震曾这样对记者说。他当时在浦东开发办综合发展处工作，主要任务是组建开发公司。注册公司、开展“七通一平”等工作，都需要资金。

注册资金不能找银行借，从上海市财政也不要到钱时，被逼到墙角的开发者们想到了土地。可土地从划拨改为批租后，必须拿钱买地。

他们没有被难倒，继续琢磨出以“资金空转、土地实转”的方式破局，先由政府土地部门与开发公司签订土地出让合同，然后由政府、银行、公司在支票上同时背书，之后验资并完成工商注册登记。



图为上海浦东新区张江国创中心。这里曾是生产液晶显示器的老厂房，目前已经改造成聚焦“智能制造、人工智能、文化创意”等领域的众创空间。本报记者 曲欣悦 摄

珍贵的礼物

砥砺奋进六十载·塞上宁夏谱新篇

本报记者 马学礼

发黄的纸张、浸漫的水印以及被岁月淡化的字迹，无不显示着展柜中几样东西的不凡来历。

这里是宁夏石嘴山市劳模馆，馆内一角的玻璃展柜里陈列着一些征集来的物品，默默诉说着一位普通劳动者的荣光。

这个人叫王明才，一位两年前去世的老人。

这些文物包括：1959年全国工业、交通运

才被抽调到石炭井炼铁厂，成为一名钳工。

年轻的王明才迎来了人生中的重大挑战。一个只有小学文化程度的门外汉，如何在短时间内学会摆弄那些粗大笨重的铁器呢？

条件极其艰苦，王明才拼了命地工作，不厌其烦地摸索操作规程，逐步熟悉生产工艺和流程。凭着这股韧劲，他居然在很短时间内掌握了焊接技术，还能制造出合格的钢管。为了保证基建的需要，他改装了高炉设备，节约劳动力12人；他还对热风炉进行技术革新，使铁的日产量由0.5吨提高到了3吨。

进厂一年多的王明才成了技术大拿，他因此获得了1959年度全国先进生产者称号，并光荣出席了当年的群英会。

北京归来，王明才将带回来的每样东西都仔细收藏起来，从不轻易示人。此后几十年

里，这些物品被保存了下来。包括各种讲话、名单等内容的会议材料，王明才整整齐齐地装订成近10厘米厚的一沓；请柬、纪念册和奖章完好无损。《毛泽东选集》和钢笔是颁发给他的奖品，更是得到小心翼翼的呵护。由于担心弄丢，那支钢笔在妻子使用了一段时间后又收了起来。直到女儿考上了师范学校，王明才又“特许”她用了几年。

王明才打算将这笔“财富”当做“传家宝”留给儿孙，他不止一次跟老伴陆兰芳谈到这么做的重大意义；教育儿孙肯吃苦、不畏难，珍惜幸福生活、勤奋努力工作。

2015年，石嘴山市筹建劳模馆向劳模们征集文物，王明才在老伴的多次劝说下，恋恋不舍地捐出了这些原本要留给儿孙的礼物。

2016年8月，王明才和老伴带着妹妹、妹夫和儿孙们来到开馆不久的劳模馆，看到这些物品在劳模馆里被很好地保护起来，他才彻底放下了心。

两个月后，王明才因病辞世。陆兰芳说，在最后的日子里，王明才还不时提起这些文物。他说，就把这些礼物留给更多的人吧，鼓舞大家为国家多作贡献。

喜迎工会十七大·建功新时代

本报讯 (记者张锐)“2013年以来，全国总工会党组和中心组集体学习180余次，全总党组书记同志为机关和分管单位党员干部讲党课50余次，围绕全总重点工作和分管工作，开展调研680次，合计1550天，形成了一批调研成果，举办法律学习专题培训班16次，累计培训党员干部2730余人次。”5年来，全总发挥表率作用，推进党的建设工作从未停歇。在全总的引领下，各级工会认真贯彻新时代党的建设总要求，全面加强工会系统党的领导和党的建设，推动工会系统的建设展现新气象新作为。

党的政治建设是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。全总和各级工会以党的政治建设为统领，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，牢固树立“四个意识”，不断增强“四个自信”，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，切实承担起引导职工听党话跟党走的政治责任。

党的十九大闭幕后，全总第一时间下发学习通知，通过召开党组会议、机关党员干部大会、工会系统电视电话会议，举办全国工会专题培训班和机关干部研修班等进行传达学习，全总党组书记、书记处同志带头进行宣讲。随即，各地工会迅速行动，兴起学习宣传贯彻热潮。湖北省总工会启动“联帮促”活动，组织22个小组分赴17个市州，与职工同吃同住同劳动，展开“车间宣讲”“食堂宣讲”，以实际行动贯彻十九大精神；上海青浦区总工会也面向全区职工开展“读报告、划重点、记原文”专题活动……通过这些行动，推动党的十九大精神在广大职工当中入脑入心、落地生根。

5年来，工会在全面加强党的建设方面实招、硬招频出：

——落实党建工作责任制。成立由党组书记任组长的全总党建工作领导小组，构建党组书记负总责、分管领导分工负责、机关党委推进落实，各单位主要负责同志“一岗双责”的党建工作格局。每年召开全总机关党的工作会议，研究部署机关党建工作。

——健全完善制度机制。制定和修订了《中共中央中华全国总工会党组工作规则》《中共中央中华全国总工会党组中心组学习制度》《关于贯彻落实中央八项规定精神的实施办法》等。结合巡视整改工作，全总机关围绕党的建设、干部人事管理、反腐倡廉、财务管理、资产经营等内容，制定修订制度、措施和办法190项。

——深入推进工会系统党风廉政建设和反腐败工作。认真贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》《中国共产党廉洁自律准则》等党内法规。全总每年召开专题会议，研究部署全国工会系统党风廉政建设和反腐败工作，严格规范会议活动、文件简报、新闻报道、因公出国等工作，深入搞好警示教育，综合运用监督执纪“四种形态”，推动工会全面从严治党向纵深发展。

——扎实开展党的群众路线教育实践活动，“三严三实”专题教育，推进“两学一做”学习教育常态化制度化，健全全总机关各级党组织，坚持民主集中制、“三会一课”等组织生活制度。同时加强基层党组织队伍建设，激活建强基层党组织。

与此同时，自觉接受巡视监督。在中央第十二巡视组对全总党组开展专项巡视期间，全总党组主动支持、积极配合，通过动员会、反馈会、警示会和学习培训等多种形式，加强对中央有关巡视文件精神的学习领会，从严从实、不折不扣落实整改要求。

推动工会系统党的建设展现新气象新作为

各级工会认真贯彻新时代党的建设总要求，全面加强工会系统党的领导和党的建设——

河南鼓励社会公众举报食品药品违法行为

举报者最高可获50万元奖励

本报讯 (记者余嘉熙 实习生王德屹) 今后在河南，举报食品药品违法行为最高可获50万元奖励，河南省日前出台《河南省食品药品违法行为举报奖励办法》(以下简称《办法》)，鼓励社会公众积极举报食品药品违法行为，严厉打击食品药品违法犯罪，推动食品药品安全社会共治。

据介绍，《办法》适用于全省各级食品药品监督管理部门对社会公众举报属于其监管职责范围内的食品(含食品添加剂)、药品、医疗器械、化妆品违法犯罪行为或者违法犯罪线索。举报奖励根据举报证据与违法事实查证结果，分为3个奖励等级，举报奖励标准按照涉案货值金额或者罚款金额、奖励等级等因素综合计算奖励金额，每起案件的奖励金额原则上不超过50万元。

按照规定，负责举报调查、作出最终处理决定的食品药品监督管理部门对举报立案查处完毕后，对于符合《办法》规定奖励条件的，应当在15个工作日内以适当方式向举报人反馈办理结果，并根据举报人奖励意愿启动奖励程序。

山东出台容错纠错办法激励干部担当作为

本报讯 (记者丛民)日前，山东省印发《关于激励干部担当作为实施容错纠错的办法(试行)》，首次从制度层面建立起责任明晰、措施具体、程序严密、配套完善的容错纠错体系。

《办法(试行)》明确，在以下10种情形中出现失误或者偏差，以及出现探索性失误或者未达到预期效果的，可以从轻、减轻处理或者予以免责；在贯彻新发展理念、实施创新驱动发展战略、加快科技成果转化、推动新旧动能转换重大工程中，积极作为、勇于探索；在全面深化改革、推进体制机制创新中，先行先试、突破常规；在扎实推动高质量发展、实施乡村振兴、做好保障和改善民生等重点工作，敢于决策、大胆履职、攻坚克难；在招商引资、招才引智、服务企业、服务群众工作中，因着眼提高效率、实施服务机制和模式创新，进行容缺受理、容缺审核；在加强干部队伍建设、推进干部能上能下、关心关爱基层干部，激发干部队伍活力等工作中，不拘一格、探索创新；在处置突发事件或者执行其他急难险重任务过程中，临机决断、主动担当负责；在解决历史遗留问题、化解矛盾纠纷过程中，立足维护稳定和全局利益，积极破除障碍、打破僵局；在创造性开展工作中，因国家政策调整，上级决策部署发生变化，或者政策界限不明确，受客观条件限制；在落实党委、政府决策部署中，出于公心，担当尽责；其他符合中央大政方针和有关规定精神，应纳入容错情形的。



强台风“山竹”登陆广东

据新华社广州9月16日电 广东省气象台消息，今年第22号台风“山竹”已于16日17时在广东江门台山市海宴镇登陆，登陆时为强台风级，中心附近最大风力14级，相当于45米/秒。

16日17时，记者在距离台风登陆点约30公里的阳江市东平镇看到，大风不断掠过海面，水浪层层翻滚，海面已被雾气笼罩，能见度极低。在靠海的7层高楼上，记者听到门窗震颤声越来越响，像在被人使劲敲打。

广东省防总通报，珠三角地区和阳江、云浮等全省共12个市出现了平均风速11级~14级、阵风15级~17级的大风。

广东省防总最新统计，截至16日17时，全省累计转移人员245万多人，启用避险场所18327个，关停景区632个，关停在建工地29611个，渔船回港48661艘，渔排作业人员上岸3万多人。

广东省气象台预计，“山竹”将以25到30公里的时速向西偏北方向移动，强度逐渐减弱，穿过阳江和茂名市，将于17日凌晨前后移入广东。

图为9月16日，珠海市市政人员在清理珠海市道路上倒伏的树木。新华社记者 梁旭 摄